

稻花香里 白鹭翩飞

□本报记者 燕亚男 文/图



杨西村正打造的“壹亩荷香”休闲生态民宿项目

稻香小镇—鹭栖湾和美乡村精品线路

●线路简介

该精品线路毗邻示范区，环绕白龟湖，东侧稻香小镇河道纵横交错，盛夏时节稻浪滚滚、白鹭翻飞，荷塘点点、林木葱葱，“塘、河、稻、花”交相辉映；西侧鹭栖湾紧邻白龟湖国家湿地公园，生态环境优美宜人。打造有舒山公园、濮阳·应滨书苑、回魏庄园亲子采摘园、亲子研学、红色教育以及民俗民宿等项目，在这里既可以炮楼寻踪，接受红色教育，又能享受采摘、夜游等体验。传统水席、曹镇卤肉等美食有较高知名度。

●线路安排

曹东村—曹西村—杨西村—谢庄村—银王村—西濮村—闫口村—叶营村—马跑泉村，共9个村。

●点位介绍

曹东村：利用独一无二的水资源优势，将水乡特色与宋文化结合，再现寻访曹娘娘、水路进京、包公探案等经典传奇，通过产业、文化、旅游“三位一体”建设，场景、体验更加具象，独具特色的国风不夜城、文旅新曹镇已初步形成。

曹西村：深挖红色资源，建有党建井红色教育基地，同时，依托万亩水稻种植建设的集品种展示、景观、农事体验于一体的“水稻旅游公园”，已成为田园综合体项目新标杆。

杨西村：北临白龟湖，南有百亩稻田，可以坝上看海、田间赏稻，村内小桥流水，被市文化广电和旅游局评为2023年度河南省乡村旅游特色村。

谢庄村：坚持以打造最具参与感的“和美乡村”为目标，鼓励和引导志愿者、乡贤能人等社会力量参与乡村建设，引入田园综合体项目，建设水系景观，打造杨春华红色教育基地。

银王村：原名银碗村，村内有建于民国的炮楼，是研究民国时期楼阁建筑的珍贵实物资料。除了自身特有的文旅资源，河南祺良置业建设的集休闲、娱乐、垂钓于一体的康养庄园和蒲公英种植园也坐落于此。

西濮村：为“河南省传统村落”，有以文、旅、研为主题的濮阳·应滨书苑，是集观光、餐饮、垂钓、采摘、文化于一体的和美乡村。

闫口村：2019年被市级评为“十大美丽乡村”，2021年被国家命名为“全国示范性老年友好型社区(村)”。

叶营村：以特色食用菌和中药材种植为主要产业，应河穿村而过，自然风光美不胜收。

马跑泉村：马跑泉公园是亲子研学、周末近郊游的理想之地。

○适合露营烧烤

该线路跨越湛河区和市城乡一体化示范区。4月29日，记者沿建设路一路向西，转平宝大道，首先来到湛河之源——示范区滎阳镇马跑泉村，这里交通便利，市区57路公交车直达村头。郑万高铁、郑尧高速、南洛高速、焦枝铁路、241省道公路绕村而过。

马跑泉泉眼区游园里传来一阵悠扬的歌声，走进，只见小桥流水，绿意盎然。两侧的小树林里不少人在散步、烧烤、休憩。今年90岁的村民杨聚告诉记者，马跑泉相传为西汉末年王莽撵刘秀留下的古泉而得名，自从村里环境整治后，每逢节假日，周边的人都来此游玩。树林里专门设有石桌，用来烧烤。

一弯应河水，从马跑泉村潺潺顺

流前行，从舒山脚下，穿过叶营村和闫口村，奔向西濮村，沿岸有生态植草沟、透水路面、湿地绿洲；水下鱼来鱼往，水面水鸭悠闲、鹭鸟翩翩，不少人在此垂钓、露营。

从长安大道驶进路南侧的西濮村村口，入村没多远，一道拱形的花廊映入眼帘，孩童在画廊下来回奔跑。沿着应河西路入村，村里的几处水塘畔，随处可见垂钓者。

在这里，你不仅可以享受采摘的乐趣，还能在回魏庄园的应国文化展示馆、传统文化展示馆、手工体验大厅、农博馆、应滨书苑里的耕读课堂、中国应姓文化馆、360行民俗文化馆体验农耕用具、个性化定制种植和传统的手工作品项目等。

○打造稻香小镇

随后，记者来到素有“鹰城后花园”美誉的湛河区曹镇乡。稻香小镇选择在曹镇乡环湖路沿线的银王、曹东、曹西、杨西、谢庄五个集中连片的行政村。

谢庄村北侧紧邻白龟山水库及顺坝路，村子四周沟渠环绕，村内外有坑塘，生态环境优势明显。村里道路干净整洁，路边点缀着野花；水系景观源头处，假山、微瀑、小水车等韵味十足。春华巷古色古香，墙壁上战斗英雄杨春华的事迹令人动容。

沿着顺坝路往东走，一片灰瓦白墙、雕镂精湛的建筑楼体映入眼帘，

明净的环村水系旁是一排独具特色的徽派建筑，秀美的江南水乡风韵扑面而来，这就是杨西村。村内占地1000余平方米的经典苏式园林风格的休闲生态民宿项目“壹亩荷香”正在修建，水上餐厅、走廊亭台，加上一池碧水、数顷荷塘，非常有意境。

从杨西村出来，往东就到了曹西村，寨河穿村而过，该村数十年种植水稻，每到夏天，池塘里荷花盛开，一群群白鹭围着耕田上下翻飞，自由觅食。稻田、耕夫、白鹭……组成一幅人与自然和谐的乡村美景。

○美食不可错过

赏完美景，别忘了品尝曹镇的美食。“我们曹镇乡水稻种植已有千年历史，相传北宋时曾为宫廷贡米。这里土质好，种出的大米口感筋道、煮粥香糯、回味清甜，‘曹镇大米’于2017年获国家农产品地理标志认证。”曹西村党支部书记王军伟说。

另外，曹镇水席也是不错的选择，水席据传与宋真宗赵恒的贤妃曹娘娘有关，因其思念家乡曹镇菜肴，将其引入宫中，受到欢迎而流传久远。一千多年来，曹镇水席在河南民间流传，逐渐形成“咸辣酸甜，四味俱全，香而不腻，醇厚悠长”的风味。当然，

曹镇卤肉、曹镇米线、醋焖鱼、红心鸭蛋等都是不可错过的美食。

“位于环湖乡村振兴示范带内的五村，各具特色，其中，曹西‘九味酱香’、曹东‘湖畔稻香’、杨西‘壹亩荷香’是平顶山市第一批‘五星工坊’示范点。”曹镇乡党委书记楚辉锋说，建成后的湛河区示范区稻香小镇将成为该区环湖乡村振兴示范带的示范标杆，曹东不夜城、杨西特色餐饮、谢庄特色民宿、银王养生庄园、曹西特色大米都会让顾客流连忘返，从而实现“连点成线、串珠成链”的区域发展格局。

露营烧烤、田园赏景、农事体验、乡土美食、亲子研学……这个五一假期，小伙伴们都想好去哪玩了吗？如果你不想去外地感受人从众，不想出远门疲于途中劳累，不妨跟随记者的脚步到我市“诗画家园和美乡村”十大精品线路之一的稻香小镇—鹭栖湾和美乡村看一看，感受诗画鹰城、乡土鹰城和具有烟火气的鹰城。



应滨书苑里的360行民俗文化馆



马跑泉泉眼区游园一角

曹西村的稻田里，每到夏天，一群群白鹭围着耕田自由觅食。